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Leistungen von Printcom in der Übersicht 

Vorbereitung / Consulting 

■ Aufnahme der Kundenbedürfnisse vor Ort 

■ Analyse der aufgenommenen Daten 

■ Erstellung/Dokumentation des Konzeptes für den Kunden 

Umgesetzte Lösung 

■ Automatisierung der Papierwahl sowie der Duplex-, Simplex– und 
Mixplex-Drucke 

■ SMARTprint (Zentrale Druckertreiber-Installation). Es werden keiner-
lei Freigaben oder Verknüpfungen der Druckertreiber auf den Client-
PCs benötigt. 

■ Der Anwender kann „seinem“ documento jeden auf dem Print-Server 
installierten Drucker ohne Aufwand hinzufügen oder wieder entfer-
nen. 

■ Aufbringen des GiroCode auf Zahlscheinen 

■ Einheitliche Benutzeroberfläche für alle Treibereinstellungen 

Durchführung 

■ Installation von documento auf Print-Server 

■ Konfiguration der Formulare in documento 

■ Schulung Anwender und Administratoren 

Ausgangssituation 

Der Abfallwirtschaftsbetrieb Böblingen koordiniert und organi-

siert mit ca. 200 Mitarbeitern die Müllentsorgung für 371.000 

Einwohner und eine Vielzahl von Gewerbetreibenden des Land-

kreises Böblingen. Zu den Aufgaben gehört neben der Entsor-

gung auch der Betrieb der Wertstoffhöfe in den einzelnen 

Kreisgemeinden. Die Berechnung dieser Leistungen erfolgt über 

einen Gebührenbescheid. 

Herausforderung 

Die Druckertreiber-Landschaft war sehr heterogen. Die Treiber 

mussten mehrfach mit unterschiedlichen Namen lokal installiert 

werden, damit aus den verschiedenen Fachanwendungen die 

Druckerschächte richtig angesteuert werden konnten. Dies war 

für die Mitarbeiter der IT-Abteilung sehr aufwendig und zeitin-

tensiv. Im Laufe der Jahre hat sich so ein unüberschaubares 

Sammelsurium an Treibern aufgebaut, der im Supportfall nur 

noch mit erheblichem Mehraufwand zu handhaben war. 

Lösung 

Mit der Software documento von Printcom wurde eine Lösung 

implementiert, mit der unter anderem zwei Ziele erreicht wur-

den. 

1. Aus den Fachanwendungen heraus werden Dokumente 

gedruckt, die eine unsichtbare Steuerzeile beinhalten. Durch 

diese Zeile wird, egal auf welchem Drucker die Dokumente 

(Bescheide) ausgegeben werden, das richtige Papier ver-

wendet und es wird automatisch duplex, simplex sowie 

mixplex gedruckt. Die Einstellungen in documento decken 

sowohl sämtliche Arten des Gebührenbescheids sowie Aus-

drucke aus z.B. Microsoft Word, Excel oder Outlook ab. Zu-

sätzlich wird bei Gebührenbescheiden durch documento 

ein GiroCode (QR-Code) aufgebracht. 

2. Alle benötigten Druckertreiber sind auf einem Printserver 

installiert und müssen auch nur noch dort administriert und 

verwaltet werden. Eine lokale Installation der Treiber auf den 

PCs der Anwender ist nicht mehr notwendig. Über die 

„SMARTprint“-Funktion von documento werden die Dru-

cker und Multifunktionsgeräte (egal von welchem Herstel-

ler) den Mitarbeitern der Abfallwirtschaft mit einer einheitli-

chen Benutzeroberfläche zur Verfügung gestellt. Durch ei-

nen Mausklick kann jeder Mitarbeiter weitere Geräte hinzu-

fügen. In documento sind alle diese Druckertreiber hinter-

legt und konfiguriert. Hierdurch ergibt sich für die IT-

Abteilung eine sehr schlanke und leicht zu administrierende 

Treiberverwaltung und für die Anwender eine leicht zu 

handhabende Benutzerführung. Neben der Zeitersparnis für 

die IT-Abteilung bedeutet diese Prozessoptimierung eine 

Reduktion der zu administrierenden Treiber um ca. 70%. Ein 

schöner Nebeneffekt durch die Automatisierung ist der 

deutliche Rückgang von Fehldrucken. 

Die Lösung aus Kundensicht 

„Das Konzept von Printcom hat uns voll überzeugt. Hierdurch sind wir in der Lage unsere Druckprozesse zu optimieren und unser 

interner Zeitaufwand wurde auf ein Minimum reduziert. Wir planen gerade dieses Konzept, so weit möglich, über das gesamte Land-

ratsamt auszurollen. Zur Zeit werden weitere Printcom Lösungen umgesetzt und es ist geplant weitere Prozesse mit Printcom zu opti-

mieren.“ 

Daniel Grün, IuK und Service LRA Böblingen 
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